

# 北京回龙观打造群众家门口的智慧体育中心

本报记者 轧学超

随着游泳馆、攀岩馆等项目完成最后的准备，面积3.7万平方米、包含13个运动项目的乐动力回龙观体育中心全面开放。作为今年下半年北京市昌平区回龙观地区专项治理24个重大项目之一，这座被视为京城运动休闲新地标的体育场馆，带着它的时尚外貌、科技内芯和周到服务完整亮相。

## 智慧运营提升场馆服务水平

乐动力回龙观体育文化公园位于北京市昌平区回龙观文化社区中心地带，地处高密度人口居住区，其承载的功能和价值超出了一座体育场馆本身。

乐动力体育中心是橙狮体育旗下智慧场馆连锁品牌，目前这一智慧体育场馆在全国范围内已达50个，其中大多为面向普通运动人群的全民健身馆、单体馆、体育公园和城市运动中心。乐动力回龙观体育中心基于数字

孪生、物联网、人工智能、5G等技术，将应用于亚运场馆中的智慧运营驾驶舱，投入到运营管理中，场馆的设备总览和运行情况通过数据驱动一屏呈现，大大提升运营管理效率和场馆服务水平。

## 场馆内“科技芯”无处不在

在篮球馆、羽毛球馆、网球场、乒乓球馆、游泳馆、攀岩馆、健身馆、搏击馆、射箭馆、滑冰场、标准足球场等项目的场地内，“科技芯”无处不在。家住天通苑的市民陆琳向记者展示了他在体育中心篮球馆里获得大量点赞的一条“高光视频”——高速运球、虚晃转身、跳投三分一气呵成。这是乐动力回龙观体育中心篮球馆里的“黑科技”，通过智能影像采集与分析，建立个人的可视化数据及视频档案，自动剪辑生成运球、投篮等镜头，还能自动匹配投篮线路、角度等。陆琳笑称：“这种高光时刻在我的‘菜鸟’生涯里可遇不可求。”

类似的科技体验被应用于各个场

馆。乒乓球馆里，智能直播系统能够提供赛事级直播服务体验，可以实现三机位自动导播、自动捕捉运动员发球特写、同步现场比分，推流至各直播平台；游泳馆内，视频+红外原理的AI防溺水系统成为一大亮点，泳池上方摄像头可将泳池的视频实时上传到云端，实时监测多泳道、多角度、全范围的图像和数据，自动快速发现和识别溺水或疑似溺水状况，向救生员发出震动警报，与此同时，最新的水质检测仪每15分钟进行一次水质实时检测，并将检测结果实时投放于入场口的大屏幕上，将泳池的水质环境公开透明地向公众展示；网球场不仅地面铺设接軌国际级比赛标准，而且在国际大赛中使用的网球鹰眼系统也被引入到普通网球爱好者的日常锻炼中，识别发球球速、击球是否有效、回球是否出界等，而且挑战鹰眼必须停止击球，完全模拟真实比赛情况；地下一层的全明星滑冰场采用先进的制冰技术，配备余热回收节能系统、冰场智能控制系统、应用环保制

冷剂等新工艺，达到大型赛事级别的标准冰面……

## 坚持公益属性服务全民健身

在科技范、时尚感的同时，场馆立足于公益性和惠民性。多个项目开辟出不同时段和时长的公益时段，如篮球馆工作日的白天设低收费时段，其中上午有两个小时免费时段，羽毛球馆、乒乓球馆、网球馆的周一和周二上午都有不同长度的免费开放时间，游泳馆在寒暑假之外的每周一白天有4小时的免费开放时间等，田径场则在营业时间均免费开放。

除了这些最热门的全民健身项目，乐动力回龙观体育中心还引入了攀岩、射箭、搏击、潮流街舞等业态，同时包含运动零售、专业按摩等服务。

附近居民黄文凯介绍说：“整个回龙观体育文化中心可谓文体不分家，还拥有图书馆、剧场、活动中心‘三合一’的文化艺术中心和剧场空间，文体爱好者可以尽情在这里‘泡’上一整天。”

# 河南老年人文体优秀节目 大赛搭建欢乐舞台



主办方供图

本报记者 李金霞

近日，河南省第十届老年人文体优秀节目大赛精品展演在周口市体育中心落下帷幕。来自全省15个市500余人参加了为期2天的比赛和展演活动。本次大赛由河南省体育局、河南省老年人体育协会、周口市人民政府共同主办。

大赛以“逐梦老健美，共享康乐寿”为主题，充分展示了全省老年人文体健身优秀节目创新成果，展现了新时代河南省老年人文体健身的“青春活力”和精神风貌。比赛共设优秀节目大赛、周口专场展演、精品展演三个阶段。经过激烈角逐，共评选出创新奖5个、优秀组织奖15个、银奖9个、金奖20个、特殊贡献奖1个。其中，创新奖是本届大赛新设奖项，目的是鼓励挖掘展现河南特色体育文化。

大赛寓文于体搭建老年人欢乐舞台。精品展演分为麦浪滚滚、多彩欢歌、刚柔天地间、黄河岸边扭起来、辉煌中国梦等多个篇章，通过操舞类体育运动，展现热歌曼舞。焦作市代表队王艳说：“很高兴来参加此次大赛，周口的人民非常热情，组委会给我们提供了很好的场地和服务。我们两个节目分别获得了金奖和银奖。”

经过多年的发展，大赛高水平创新节目层出不穷，吸引越来越多的老年人参与。今年83岁的马春喜是本届大赛年龄最大的参赛选手，她曾是河南武术队的总教练，出身武术世家，弟子满天下，平时和老伴带领一批武术爱好者成立了健身辅导站点。在本次大赛中，久不出山的她登台表演，带领省直机关队以她创编的《剑韵》夺得了本次大赛的金奖和创新奖。

# 中国美丽乡村广场舞大赛四川船山站落幕

本报讯 近日，“成渝之星 丰收家园”2023农民丰收节·中国美丽乡村广场舞大赛在四川省遂宁市船山区举行。来自全国各地的25支参赛队伍通过广场舞运动展现各地民俗文化、讴歌新时代的丰收喜悦。

大赛在竞技龙表演《龙舞九天》中拉开序幕，百人齐舞《奋进新征程》更是为现场观众呈现一场视觉盛宴。接下来，参赛队伍以优美的舞姿、轻盈的步伐、最具活力的表演方式，舞出新时代风采，共同奏响健身乐章。参赛作品中既有展现农民丰收节题材作品《欢歌田野上》《欢歌笑语庆丰收》《扬鞭催马运粮忙》《庆丰年》，也有体现各

地地域文化特色、展现祖国秀丽美景的作品。选手们的表演赢得了现场观众的阵阵掌声与喝彩，展现了人民群众锐意进取、砥砺奋进的新时代精神风貌。

本次大赛为全国各地广场舞爱好者进行高水平竞技交流搭建了平台，展示了近年来成渝地区公共文化建设的成就，丰富活跃了广大群众的精神文化生活，增强广大群众的获得感、幸福感。

该赛事由国家体育总局社会体育指导中心、全国广场舞健身活动推广委员会主办，四川省社会体育指导中心、重庆市社会体育指导中心、遂宁市教育和体育局、遂宁市船山区人民政府承办。（轧学超）

# 中国轮滑(自由式轮滑)公开赛举行

本报讯 近日，2023年中国轮滑(自由式轮滑)公开赛暨2023年全民轮滑节在上海嘉定区体育馆新馆顺利举办。来自北京、上海、浙江、江苏、广东、陕西、山西、山东、河南等省区市200余名轮滑运动员和爱好者参与了少年组、青年组和成年组的竞赛。

本次公开赛设置自由式轮滑速度过桩、花式绕桩、双人花式绕桩、平地跳高和轮舞五个项目。自由式轮滑国家队现役队员秦雨晴，

受邀担任本次大赛的形象大使。

轮滑运动是一项阳光、时尚、绿色、环保的全民健身运动，也是集体育竞技和休闲娱乐于一体的综合性运动项目。

本次赛事由中国轮滑协会和上海市体育总会主办，上海市社会体育管理中心(上海市体育竞赛管理中心)、上海市轮滑运动协会、上海市嘉定区体育局、上海市嘉定区马陆镇人民政府和上海市嘉定区体育总会共同承办。（轧学超）



延续亚运热潮  
北京群众体验卡巴迪项目

# 北京石景山百姓 乐享金秋体育盛会

本报讯 日前，由北京市石景山区人民政府主办、石景山区体育局承办的北京市石景山区第三十八届金秋体育盛会开幕。本届金秋体育盛会历时3个月，将在该区各街道和社区开展单项运动比赛、体育交流展示等60余场全民健身活动。

金秋体育盛会开幕式分为入场式、广播操评比、健身项目表演展示三部分。石景山区47家机关、企事业单位代表共900余人参加了入场式，并参加了广播操展示评比。同时，以“乐享金秋季·一起向未来”为主题的健身项目表演展示，吸引了当地社区群众、中小學生、机关职工1100余人参与其中，少儿团体武术表演、民族传统舞龙舞狮、团体操等不仅展示了当地全民健身发展成果，也进一步带动辖区百姓积极参与全民健身活动的热情。

活动现场还开展了趣味运动会，设置了个人跳绳、毽子踢准、指压板俯卧撑、20米夹乒乓球折返跑、10米定向飞盘等个人项目，以及趣味足球、陆地冰球、旱地龙舟、旱地冰壶等集体项目，兼顾竞技性、趣味性、参与性、挑战性。

北京市石景山区社会体育管理中心相关负责人表示，未来该区将在赛事活动供给、场地设施建设、体育文化交流、体育产业融合发展等方面强化顶层设计，补齐工作短板，依托“双奥区”优势，营造全民健身的浓厚氛围，构建更高水平的全民健身公共服务体系，以全民健身推动全民健康，加快推动体育强国建设。

北京市石景山区金秋体育盛会始于1984年，是该区“一区一品”传统体育活动，同时也是北京市的全民健身品牌活动。30多年来，活动吸引了广大北京百姓积极参与，同时影响和带动了石景山区乃至北京市的相关单位、行业、人群以不同形式开展丰富多彩的全民健身活动，为推动北京市全民健身事业蓬勃发展起到了重要的作用。（顾宁）

本报讯 杭州亚运会带来的运动热潮还在继续。日前，一场别开生面的卡巴迪趣味赛在北京市乐动力回龙观体育中心进行，群众现场感受了亚运会特色项目卡巴迪的乐趣。

本次卡巴迪趣味赛是天猫运动户外“100次上场”系列活动中的一站。参赛双方一队是北京体育大学卡巴迪队，而另一队则是由卡巴迪爱好者组成的群众队，群众组合中有消防员、橄榄球运动员、瑜伽教练等。

比赛中，北京体育大学队员们展现了专业水准，而在与专业队的对决中，群众队的

队员们则进步神速，逐渐找到自身节奏，更是在一次进攻得分后，依靠灵活走位躲避了对手的围堵，为本方赢得宝贵的1分。经过40分钟的比拼，北京体育大学队技高一筹，获得比赛的胜利，而群众队则收获了更强的团队凝聚力和参与乐趣。

对卡巴迪感兴趣的不仅是运动员，现场有不少观众慕名前来。观赛的白领肖秋胤说：“我在电视转播中看到亚运会的卡巴迪，非常有趣。现场看比赛有不一样的感觉，非常紧张刺激，回去我也想组织小伙伴们一起玩。”

（林剑）

# 室外智能健身房：深圳市民健康生活的全新度假方式

本报记者 林剑

“加油！加油！”在刚建成不久的深圳市翠竹公园室外智能健身房，一群人正给踩着健身车脚踏板的两位大哥呐喊助威。“难得放假，我约了几个朋友来公园聚会，顺便搞个小比赛。”市民焦建伟是运动爱好者，组织了这场现场竞赛，“这是智能竞赛车，可以现场直接组队比赛，电子裁判马上能出比赛结果。”焦建伟热情地介绍道，这样的竞赛不仅能一起锻炼，还能享受竞技的乐趣，增进彼此感情，“度假、运动两不误，何乐不为？”

记者从深圳市文化广电旅游体育局获悉，截至国庆假期，今年深圳共新增了45套室外智能健身房，其中，南山区的南海公园、蔚蓝海岸社区、南方科技大学、改革开放干部学院等共建成了14套；龙岗区的深圳职业技术学院、南澳市民广场、龙城公园等共建成了7套；福田

区的彩田公园、梅林山公园、大中华国际金融中心等共建成了6套；光明区、罗湖区、龙华区、坪山区等分别建成多套。

随着笔架山公园、银湖山公园室外智能健身房相继建成，室外智能健身房实现了“五园连通”(莲花山公园—笔架山公园—中心公园—梅林山公园—银湖山公园)，成为“山海连城计划”的重要组成部分，推动绿美公园深圳建设高质量发展。位于粤海街道街心公园的南海公园，是南山区的城市客厅，其新建的室外智能健身房，迅速成为该片区远近闻名的运动打卡点；光明区则充分联动今年新落地的4套，以及去年建成的5套室外智能健身房，举办多场室外智能竞赛车比赛，切实激发市民参与全民健身的积极性与热情，打造城市智能体育赛事的IP……

据了解，室外智能健身房是好家庭推出的全民主动健康基础设施，“好家庭非常荣幸能够成为深圳市构建更高水

平全民健身公共服务体系的重要推动者，成为智能健身深圳模式的贡献者。根据《深圳市实施全民健身设施智能化提升工作方案(2020—2025年)》，到2025年，深圳将建成不少于300套室外智能健身房，未来我们将不断满足市民多样化的健身需求，让更多市民享受到智能科学健身带来的快乐与健康。”好家庭集团副总裁计百成说。

深圳市智能健身大数据后台显示，刚刚结束的国庆假期期间，室外智能健身房的使用人数翻倍增长，特别是早8点、晚8点，是人流集中使用的高峰期。比如深圳市儿童乐园的室外智能健身房，建成不足1个月，国庆假期的前两天便有300多位市民前来锻炼近千次；梅林山公园古荔区室外智能健身房，则成为早起晨练的“打卡热门地”，仅智能竞赛车一台器材就累计使用1500次以上。据统计，截至目前深圳共计落地了114套室外智能健身房，吸引了超过300万市民经常锻炼，使用人次超过2800万。